



*Příměstský tábor na sokolovně*

## Vážení spoluobčané,

rok uplynul od loňského adventního zpravodaje, kde jsem hořekoval nad epidemií a vyhlížel lepší časy, a bohužel jsme tam, kde jsme byli před rokem, a možná ještě hloub. Přesto se během roku stala spousta dobrých věcí – léto bylo fajn a zase bude a tuto pandemickou zimu budeme muset ještě nějak přežít. Vybuďovali jsme běžeckou dráhu s umělým povrchem a s doskočištěm pro základní školu i pro ostatní děti, nechali položit asfalt na návsi ve Slivínku, tam také vzniklo nové sběrné hnízdo na tříděný odpad. U sokolovny jsme vybuďovali místo na bioodpad, které jsme po připomínkách občanů rozšířili natolik, aby bylo průjezdné osobním autem s vozíkem a lépe se do kontejnerů vhadzovalo. Mlatovou stezkou byla dokončena cesta spojující konečně suchou nohou návěs ve Slivínku a místní obchod. Cestu do Slivínka lemují 35 habrů, za což děkuji nečekaně velké účasti na brigádě při výsadbě i následné akci

rybářů, při které dosadili zbývajících 10 stromů. Zvládli jsme i patálii se Semtínskou lípou, která nakonec po brutálním zásahu vandala obrazila novými výhonky. Vzhledem k tomu, že se jedná o památný strom zapěstovaný a předaný státním ústavem, kde se životnost předpokládá stovky let, byla by výdrž jednoho měsíce u nás v obci minimálně trapná.

Ani kulturní akce v druhé polovině roku nevázly. Podařilo se nám vytvořit kouzelnou atmosféru při posezení u rybníků, sportovně jsme se vyžili na 10. ročníku volejbalového turnaje i Svatováclavském běhu a měli možnost se zaposlouchat do tónů vážné hudby v kostele. Nově obec pořádala přívěsnický tábor, který měl velkou účast, a věřím, že dětem se líbil, takže ho v roce 2022 rádi zase zopakujeme.

Na léto jsme plánovali rekonstrukci WC v základní škole, tu jsme nakonec zařadili k projektu vybavení od-

borných učeben a podali žádost o dotaci na kompletní vybavení 3 tříd za 2,2 mil. Kč. Realizace by pak měla být o prázdninách 2022, pokud vše vyjde.

Investiční akce v roce 2022 jsou uvedeny níže. Rozsahem i finančně je největší akcí chodník na Střížovici navazující na chodník u pošty. Ten bude realizován v případě přidělení dotace, o kterou budeme žádat v únoru.

Kulturní akce plánujeme, ale uvidíme, co z toho se v zimě podaří zrealizovat. Nicméně už nyní bych rád všechny pozval na 25. 6. 2022, kdy budeme slavit 100 let sokolovny spojené se setkáním rodáků. To nám snad už nikdo nevezme a rádi bychom tuto akci udělali větší jako kompenzaci za ty všechny zrušené.

Nezbývá nám než se těšit, z opatření se nezbláznit a naopak zachovat si veselou mysl.

Přeji všem hodně zdraví, klidné vánoční svátky a lepší nový rok 2022.

*Luboš Rambousek*

# INFORMACE PRO OBČANY

## Společenská kronika



### Narození

Marek Šesták	srpen 2021
Eddie Miler	říjen 2021
Emma Mandíková	říjen 2021

S radostí děti vítáme do naší obce a přejeme hodně štěstí, zdraví a lásky.

### Úmrtí



František Urban	říjen 2021
Věra Manželová	říjen 2021

Pozůstalým bychom rádi vyjádřili upřímnou soustrast.

**Jednání zastupitelstva:**  
21.12. 2021 - začátek v 18:15 hod.

## Parkování

Rozmohl se nám v obci takový nešvar, a to parkování ve veřejné zeleni. Vzhledem k tomu, že trávník každý pozná, je zbytečné a únavné na to neustále upozorňovat a připomínat řidičům. Naše obec toto pokutovat nemůže, jedinou a vcelku jednoduchou možností je datované foto předat přestupkové komisi do Benátek nad Jizerou, která následně zahájí řízení.

## Plánované kulturní akce

### › 16. prosince 2021

koncert ZŠ v místním kostele, začátek v 17 hod.

### › 29. ledna 2022

ples obce Dolní Slivno

### › 12. února 2022

masopustní průvod obcí

### › 12. února 2022

ples SDH Horní Slivno

### › 26. února 2022

ples SDH Dolní Slivno

Kulturní akce se budou či nebudou konat vždy v závislosti na aktuálním nařízení vlády.

## Sokolovna na webu obce

Na webu naší obce [www.dolnislivno.cz](http://www.dolnislivno.cz) je nově zřízena záložka „sokolovna“. Zde je možné pod odkazem „rezervace“ nahlédnout do obsazenosti místní sokolovny. Rezervace sálu je i nadále nutné provádět osobně nebo telefonicky u hospodářky obce.

## Investiční plány pro rok 2022:

- chodník na Střížovice
- dovybavení ZŠ a rekonstrukce WC
- čekárna ve Slivínku
- chodník před domem před čp. 3 u obchodu
- oprava vyvrácené zdi na hřbitově + nová vrata
- nákup traktoru se sběrem trávy

## Poděkování - úklid

Rádi bychom poděkovali 1. PTS Táborník Dolní Slivno za účast na úklidové akci „Uklidme Slivno“. Je milé, že některým dětem stále ještě není lhostejné, jak naše obec vypadá. Škoda jen, že se totéž nedá říct o mnohých dospělých, kteří jen kritizují pořádek v obci.

# 1. PTS Táborník

Blíží se Vánoce, čas klidu a míru. Ještě než se ale začneme soustředit tímto směrem, rádi bychom zavzpomínali na letní prázdniny, kdy proběhly dva úspěšné letní tábory.



**P**rvní na téma M\*A\*S\*H, kde se děti učily poskytnout první pomoc. Abychom nebyli pořád jen od krve a obvázání obvazy, navštívili nás jeden den kinologové se svými vycvičenými psy. Děti si na vlastní kůži vyzkoušely, jak tyto cvičení psi vyhledávají lidi například v závalu, nebo když se ztratíte v lese. Jiný den si mohly vyzkoušet, jaké to je být vojákem. Hodně dětí i vedoucích si při výcviku sáhlo až na dno svých sil.

Druhý tábor byl na téma Hry bez hranic. Děti se probouzely každý den do jiného státu, aniž by opustily tábor. Každý den měly spoustu soutěží spojených s daným státem, ve kterém zrovna byly. I na tomto táboře jsme měli návštěvy. Přijeli za námi dobrovolní hasiči z Mnichova Hradiště s plošinou a díky sousednímu táboru jsme viděli bike show. Tábory se i přes přísnější hygi-

enické opatření povedly a děti si odvážely domů kromě krásných odměn i spoustu zážitků.

V tomto školním roce se scházíme na sále sokolovny, kde kromě sportování i vytváříme. V září jsme se zúčastnili dlouho odkládaného turnaje v ringu "Český pohár v Ringu". Postavili jsme 3 dětská družstva (dvě v kategorii A do 10 let, jedno v kategorii B 11-15 let) a 1 družstvo dospělých. No a výsledky nebyly vůbec špatné. V kategorii do 10 let se jedno družstvo umístilo na 3. místě a druhé na 4. místě. A v kategorii od 11 do 15 let se naše družstvo umístilo na 4. místě. V kategorii dospělých bylo naše družstvo na 4. místě. V lednu nás čeká turnaj v Horní Bříze, tak snad budeme stejně dobří či snad lepší.

Koncem září (29.9.) jsme se zapojili do celorepublikového prodeje kytiček proti rakovině. Tuto akci zajišťuje Liga proti rakovině. Děti prodávaly kytičky ve třech skupinkách. Ráno v Dolním Slivně a v Benátkách nad Jiz. a odpoledne opět v Benátkách nad Jiz. Proдали jsme všechny kytičky, které jsme měli. Vybrali jsme 8 142,- Kč, výtěžek jde letos lidem s rakovinou ledvin, močového měchýře a prostaty.

Před halloweenem jsme si vyřezávali dýně. Udělali jsme si hezkou schůzku, děti měly kostýmy a při strašidelné atmosféře měly diskotéku.

Ještě do konce roku se chceme zúčastnit výtvarné soutěže, kterou pořádá městská knihovna Benátky nad Jizerou



*Za 1. PTS Táborník Kamila Podolská*

# MŠ Dolní Slivno

Letošní školní rok jsme začali s úsměvem ve stejném složení jako v loňském školním roce, nikdo z dětí nám neodešel a nikdo nový tedy ani nepřibyl.



**H**ned od září jsme se pustili do tvoření, malování, zpívání a učení nových básniček. Děti máme velmi šikovné, a tak jde vše jako po másle.

V druhé polovině září k nám přišla lektorka s projektovým dnem „Stavitel města“. Celé dopoledne si s dětmi povídala o stavbách, bezpečnosti práce, učila je číst z plánek a stavět podle nich. Podle značek děti poznávaly různé budovy, které by v každém městě měly být, a ty si děti později i postavily ve dvojicích z kostek lego duplo. Zjistili jsme společně, kdo je kartograf, jaké jsou druhy map a naučili jsme se do mapy zakreslovat, a tak vzniklo celé nové město, které si děti samy vytvořily. Naše dopoledne bylo ukončeno venkovní překážkovou drá-





hou. Děti byly nadšené, a tak si paní lektorku určitě pozveme i příště.

Další povedenou akcí měsíce září byla návštěva místního kravína.

Mohli jsme vidět dojení, krmení, přípravu krmiva – míchání směsí, a dokonce si i pohladit telata. Na cestu do školky jsme dostali lahev mléka na ochutnání. Některé děti si přidaly, jiným nechutnalo, ale statečně ochutnaly téměř všechny. Děkujeme Davidovi Štěpánovi, že nám ukázal vše, co jsme se chtěli, a řekl spoustu nových zajímavých informací.

V dalším podzimním měsíci jsme dvakrát navštívili MŠ Mečeříž. Jednou na varietní představení Agnes, které je vždy velmi vtipné a plné kouzel. Další návštěva byla na loutkové představení Jejda – strašidýlka, které bylo plné ponaučení a veselých scének.

Tento školní rok jsme se také rozhodli alespoň trochu pomáhat naší obci. Děvčatům z obce jsme společnými silami natřeli prkna na novou kárku a v říjnu jsme byli hrabat listí – na starém hřbitově či u školky. K našemu údivu byly děti velmi pracovitě a hrabání spadaneho listí pojaly jako velkou soutěž a poměřovaly si, kdo nahrabal víc.



Během října jsme také ukončili sběr starého papíru. Děti se letos opět činily, a tak máme plnou školku svázaného sběru. A nečinily se jen děti, velké díky patří všem z Klubu 50+, od nichž jsme dostali 250 kg sběru. Mnohokrát děkujeme!!!!



Podzimním tvořením se nám přehoupl říjen do dalšího měsíce. Listopad jsme začali soutěží o nejhezčí dýni. Děti s rodiči doma tvořily, a to překrásně a velmi nápaditě. Sešlo se nám mnoho strašidelných dýní, jednorozec, Super Mario, pavouk, kočička a mnoho dalších. Děkujeme všem rodičům, že díky ▼



nim jsme si před školkou mohli užít takhle krásnou výzdobu.

Abychom navázali na strašidelnou atmosféru, uspořádali jsme čarodějný den v maskách. Některé masky byly opravdu čarodějové a čarodějky, ale zavítali k nám také netopýři, princezny, víly a indián. Celý den byl v duchu her, soutěží a tance....

O týden později jsme se začali chystat na svatého Martina. Vyprávěli jsme si o něm příběh, vyrobili si koníky a upekli jsme si nutelové a povidlové rohlíčky. Ve čtvrtek jsme se sešli v pět hodin a vypravili jsme se s lampióny v ruce svatého Martina najít. A věřte nebo ne, podařilo se nám to. Na staré cestě jsme zazpívali písničky, které jsme se naučili, a on opravdu přijel na svém krásném bílém koni. Sníh nám sice nepřivezl, ale za to nám dovezl výborné koláče.

Do konce roku nás čeká ještě mnoho, ať už návštěva divadla v Praze, focení, stánek na rozsvícení vánočního stromku, kam vyrábíme vše možné už od začátku školního roku, tak třeba i akce tvoření ze sena pro maminky, které si také potřebují odpočinout.

Na vše se moc těšíme.

Vám všem přejeme krásné, klidné a pohodové svátky, plné hezkých chvil s rodinou a přáteli, a hlavně hodně zdraví a úsměvů.

*Děti z MŠ, Ivča,  
Míša a Hanička*

# Mladí hasiči Dolní Slivno

Konečně jsme se dočkali, od května se můžeme opět scházet tak, jak jsme byli zvyklí. Kroužek mladého hasiče se uskutečňuje, jak tomu bylo i v dřívějších letech, jednou za 14 dní v pátek. Scházíme se pravidelně, i v případě nepříznivého počasí, kdy ke schůzím využíváme vnitřních prostor hasičské zbrojnice, jež nám poskytují dostatek místa pro veškeré aktivity...protože jak stále říkáme, hasičina (a tedy i kroužek mladého hasiče) není jen o tom „běhat s proudnicí a stříkat vodu“. Níže, prostřednictvím několika řádků a fotografií, můžete „nahlédnout“ do toho, co se u nás dělo, děje a možná i bude dít...



- V červnu jsme se zúčastnili hasičských závodů v Horním Slivně, sice se nám nepodařilo obsadit vítězné stupínky, ale i tak si naši mladí hasiči zaslouží velikou pochvalu - spolupracovali, pomáhali si, ukázali se jako skvělý tým.
- Poslední pátek v srpnu se konalo na „hasičárně“ rozloučení s prázdninami. Opekli jsme na

ohni nějaké dobroty a trochu jsme si zařadili, zasoutěžili a popovídali. Bylo to celkem povedené, příjemně strávené odpoledne.

- S příchodem chladného počasí jsme se usídlili v naší „hasičské klubovně“. Zde se během schůzí mimo jiné věnujeme požární prevenci, učíme se vázat uzle, procvičujeme si hasičskou termi-



nologii...a věřte, někdy se při tom opravdu zasmějeme - což je vlastně fajn.

• Měli jsme „Halloweenskou párty“, během níž jsme společnými silami vydlabali a vyřezali dvě dýně, které vás donedávna strašily před školní jídelnou :-D . Na naši párty dorazilo spousta „zobíků“ (kostýmy dětí byly zdařilé) a užili jsme si to se vším všudy. Dokonce se i tančilo a pilo šampaňské (nealkoholické).

• Jedno páteční odpoledne jsme zavítali na sál místní sokolovny, kde naši mladí hasiči měli možnost vyzkoušet si soutěž TFA (= „Nejtvrďší hasič přežije“) a následně i slavnování. Samozřejmě že vše s ohle-



dem na jejich věk. Těmto dvěma činnostem se chceme do budoucna více věnovat. Máme totiž zajímavé plány a děti se mají na co těšit...

• A ještě zpráva na závěr: Od ledna 2022 otevíráme kroužek mladého hasiče (pro děti ve věku

od 3 do 7 let). Zároveň přijmeme dospělé, kteří by se chtěli stát členy výjezdové jednotky, na jejíž obnově v současné době pracujeme. V případě zájmu nebo jakéhokoliv dotazu nás neváhejte kontaktovat.

### SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ OBCE DOLNÍ SLIVNO PŘIJME NOVÉ ČLENY DO SVÉ VÝJEZDOVÉ JEDNOTKY

*"Stát se dobrovolným hasičem není byznys, je to poslání..."*

*Máš chuť a odhodlání obětovat část ze svého volného času tomuto poslání? Chceš pomáhat ostatním v nouzi? Pak hledáme právě tebe... Odměnou ti bude mnoho zajímavých zkušeností, odborná školení a výcvik zdarma...a především skvělý pocit, že děláš záslužnou práci.*

#### požadavky:

- věk 18 let a více
- trestní bezúhonnost
- zdravotní způsobilost
- zodpovědnost a spolehlivost
- ochota jezdit na školení a výcviky

přihlášení či více informací:

tel.č.: 604894207

e-mail: [sdh.dolni.slivno@seznam.cz](mailto:sdh.dolni.slivno@seznam.cz)



SBOR DOBROVOLNÝCH HASIČŮ OBCE DOLNÍ SLIVNO VYHLAŠUJE

## NÁBOR DO KROUŽKU MLADÉHO HASIČE pro děti od 3 do 7 let



Formou her, zábavných činností a sportovních aktivit se děti seznámí s výkonem povolání hasiče, osvojí si základní znalosti a dovednosti z první pomoci a připraví se na budoucí soutěžení v požárním útoku.

Získají nejen nové znalosti a dovednosti, ale především nové kamarády, se kterými zažijí spoustu zábavy.....a jednou se možná i stanou opravdovými hasiči.

Schůze budou probíhat z počátku 1x za 14 dní v pátek. V případě dostatečného počtu zájemců se budeme pravidelně scházet již od 7.ledna 2022.

Pro více informací nás kontaktujte (nejpozději do 30.listopadu 2021)

- tel.č.: 732928168 , 604894207
- e-mail: [sdh.dolni.slivno@seznam.cz](mailto:sdh.dolni.slivno@seznam.cz)

Vedoucí kolektivu mladých hasičů SDH Dolní Slivno  
Míša a Pavel

# Klub 50+

**Rok 2021 začal tak, jak loňský končil. Omezením kvůli Covidu 19. Zastavily se veškeré společenské hromadné akce, uzavřely se školy, hospody a restaurace, i okresy.**

**M**y, ženy, jsme řešily hlavně očkování proti nemoci a omezení pohybu na veřejnosti. Do knihovny na společné setkání jsme se dostaly až 18.května po uvolnění opatření. Dle svých možností jsme se zúčastnily některých akcí v obci: otvírání rybníků ve Slivínku, chrámového koncertu. 1.září jsme vyrazily na půldenní výlet do zámeckého parku v Benátkách nad Jizerou. Při procházce parkem jsme obdivovaly vyhlídku po okolí, po městě, vinici. Dobrý oběd, káva s dortíkem k výletu patřil.

28.září na Svatováclavském běhu osm z nás podpořilo příspěvkem Petra Zedníka. Po celý rok jsme sbíraly starý papír - 260 kg jsme jako Klub žen věnovaly dětem v MŠ Dolní Slivno. Za odměnu jsme byly pozvány na Vánoční tvoření ze sena do MŠ. Děkujeme pí. Ivě Heřmanové.

Teď v listopadu zase sílí nákaza Covidem, třetí očkování a nikdo neví, co bude dál. Tak sobě i našim



spoluobčanům přejeme pevné zdraví a zvládnutí zimního času.  
Klub žen 50+

## TCB – motorkáři Od Dvou Hřbitovů

*Vážení a milý spoluobčané,*

*vychází další číslo Zpravodaje a my se opět můžeme podělit o dění u nás v klubu. I tento rok nám covid znemožnil konání našeho tradičního srazu v námi oblíbeném termínu v květnu a abychom nevynechali, motosrazek se konal poslední víkend v srpnu. Počasí nám tentokrát moc neprálo, vyjíždka do parku Franty Šťastného byla troch vlhká, ale cestou zpátky jsme stačili oschnout. Návštěvníků bylo o něco méně než obvykle, ale o to intenzivnější byly večerní koncerty. Na srazu jsme měli zajímavou ukázkou střelných zbraní, naše oblíbené soutěže, tradiční vítěz Václav Kuba v jízdě pomalosti a v hodu klikovkou na dálku letos zvítězil Lukáš Jánský nad „Milhausem“ Kurzem. Večer nám zahrály naše oblíbené kapely – JZLF - Putim, Joker Beat – Bělá pod Bezdězem, a dvě novinky, Blázni na svobodě – Benátky nad Jizerou a největší překvapení Snížená Viditelnost – Katusice. Doufám, že se příští rok uskuteční náš sraz již v našem oblíbeném termínu a že se s většinou kapel uvidíme v květnu.*

*Náš klub se rozrostl o nového člena. Vzhledem k tomu, že má malého potomka, byl ušetřen přijímacího ceremoniálu. Během roku jsme několikrát pomohli místnímu SDH s jejich prací pro obec – stavba stanu, příprava*

*jiných obecních akcí. Všichni doufáme, že se příští rok situace ohledně covidu uklidní, a budeme mít více příležitostí trávit spolu.*

*Všem Vám přejeme krásné a klidné prožití vánočních svátků, šťastný a veselý nový rok a v příštím roce neviděnou TCB – Motorkáři od dvou hřbitovů*



# Život v zázemí za první světové války – závěrečná část

**Od počátku válečného konfliktu probíhaly kruté boje na východní frontě, kde se střetávala rakousko-uherská a německá vojska s ruskými. Protože povinností panovníka bylo chránit civilní obyvatelstvo, okamžitě organizoval jeho přesun do vnitrozemí. Odhaduje se, že na území Čech a Moravy bylo z Haliče a Bukoviny přemístěno na 100 000 civilistů. Jejich odchod byl rychlý, protože si s sebou vzali jen nejn nutnější věci.**

**P**o příjezdu do zázemí byli běženci umístěni do karantény, aby se vyloučily případné infekční choroby. Po jejím uplynutí byli rozmísťováni na různá místa naší vlasti, kde však nebyli přijímáni s nadšením. Musely pro ně být vyčleněny prostory na ubytování a poskytnuty jim potřeby na živobytí. Výdaje s tím spojené hradila obec. Většinou je lidé obdarovali šatstvem a prádlem. Mezi běženci bylo hodně Židů, kteří se báli nejen válečného běsnění, ale i pogromů ze strany Rusů. Proslýchalo se totiž, že jim hrozí deportace na Sibiř.

Do Dolního Slivna bylo 3. dubna 1915 přiděleno 52 polských haličských Židů pocházejících ze Stanislavova u Kolomyje. Byli ubytováni ve dvoře a v baráčkách panské cihelny. Od Židů žijících v českých zemích se výrazně odlišovali. Ti haličtí patřili k ortodoxním a důsledně dodržovali židovské náboženské předpisy. Byli považováni za nevzdělané, protože jejich jazyk byl téměř nesrozumitelný, byl totiž směsicí hebrejštiny, němčiny a slovanských slov. Lidem se také nelíbilo, že v době nedostatku potravin odmítali jíst stravu, která by nebyla košer. Podívovali se i nad jejich zvláštním vzezřením – muži nosili kaftany, bílé košile, klobouky, pejzy. Jejich odlišné chování způsobilo, že si s nimi nerozuměli ani Židé žijící ve vnitrozemí. Když se začal rozmáhat skvrnitý tyfus, byli učitelé informováni o tom, že zdrojem nákazy by mohly být děti uprchlíků z Haliče a Bukoviny. V té době chodilo do dolnoslivenské školy 13 haličských dětí. Pan učitel Pošmurný se jich zastal a poukázal na to, že děti chodí slušně a čistě oblečené, že pocházejí ze spořádaných a majetných rodin, a tudíž od nich nebezpečí nehrozí. Bohužel není známo, jak dlouho Židé ve Slivně pobýli a kam odešli.

Jelikož si válka vybírala velké ztráty na životech vojáků, bylo potřeba je doplňovat i mladšími ročníky. Aby byli připraveni po fyzické stránce na nelehký život na

frontě, vyšlo již v roce 1915 nařízení, podle kterého učitelé měli rozvíjet tělesnou zdatnost mládeže. Cvičitelem šestnácti až osmnáctiletých mladíků byl ve Slivně v září 1915 zvolen pan Josef Pelc, bývalý desátník.

V roce 1916 byl poprvé zaveden letní čas. 30. dubna se ručičky všech hodin posunuly ve 23:00 hodin na půlnoc. Předpokládalo se, že se tímto opatřením ušetří na světle a na otopu, protože lidé půjdou o hodinu dřív spát. Trval až do 30. září.

Válečný průmysl se poměrně brzy začal potýkat s nedostatkem nerostných surovin. Těžba byla obtížnější, dovozu z jiných zemí bránila hospodářská blokáda a sbírky konané mezi lidmi už nestačily. Východiskem z této nelehké situace bylo rekvírování zvonů. Zvonovina totiž obsahuje 78 % mědi a 22 % cínu. Akce se začala připravovat už v roce 1915, kdy vznikl podrobný soupis zvonů s jejich popisem. Byly naplánovány tři vlny. První byla zahájena 8. srpna 1916. Tehdy byly zabavovány zvony, které byly ulity po roce 1600 a neměly historickou ani uměleckou hodnotu a nebyly označeny jako signální. Nařízení stanovilo, že z každého vikariátu musí být odevzdány 2/3 váhy všech zvonů. 26. října přijel úředník z velitelství v Litoměřicích a oznámil, že v nejbližších dnech budou zvony rekvírovány pro účely rakousko-uherské armády.

Naposledy zazněly všechny tři zvony v neděli 29. října 1916 při klekání. Jejich vyzvánění bylo dlouhé a smutné. 31. října došlo k zrekvírování prvního a třetího zvonu. Velký zvon nejdříve spustili na podlahu, kladivý ho roztloukli na kusy a ty oknem sházeli dolů. Malý zvon neroztloukli, ale nedochovala se zpráva, jestli byl také vyhozen, nebo snesen. Každopádně byly zvony naloženy na vůz a odvezeny na nádraží. Ve dvě hodiny odpoledne už visel na věži jen prostřední, nejkrásnější zvon. Po celou dobu byli u kostela shromážděni lidé. Byla to smutná podívaná. Zvuky při rozbíjení zvonů se nesly do daleka. Někteří

lidé hubovali, jiní plakali. Odsuzovali to barbarství. Uvědomili si, že je to předzvěst něčeho špatného. Zvony, které od nepaměti odměřovaly lidem čas, svolávaly je na mši, ohlašovaly křest, svatbu, úmrtí a upozorňovaly na blížící se nebezpečí nepřátelských vojsk nebo živelných pohrom, byly přelity v děla a munici, jejichž účelem bylo zabíjet lidi. Církev dostala za 1 kg zvonoviny 4 koruny, to znamená částku 2868 korun. Tyto peníze byly uloženy na účet kostelní pokladny s tím, že se stanou součástí sbírky určené na odlití nových zvonů.

Se zvyšujícím se nedostatkem všeho ubývala i ochota lidí přispívat na dobročinné akce. Vypovídá o tom neúčast dolnoslivenských občanů ve sbírce „Zlato za železo“, kterou měl na starost pan učitel Pošmurný a jejímž cílem bylo získat finance pro vojenské účely. Každé dítě, které by odevzdalo zlato v hodnotě 3 korun, by dostalo železný prstýnek. Pokud by váha překročila 10 g, mělo získat pamětní list.

Na konci října 1916 vyšlo nařízení, že lidé na svátek Všechny svatých a na Dušičky nesmějí kvůli šetření rozsvěcovat svíčky na hrobech. Toto nařízení platilo až do konce války.

Jako by toho nebylo málo. V roce 1917 došlo k velkému neúrodě. Byla dlouhá a krutá zima, kdy teploty klesaly až k -23 °C a sněhová vánice zuřila ještě

9. března. Když konečně přišlo jaro, lidé neměli co a čím sít. Léto bylo suché a horké, takže nenarostla tráva, klasy byly chudé. Během žní nastaly vydatné deště, které způsobily další ztráty. Neurodily se ani brambory, protože bylo mokro. Aby lidem neshnily na poli, sklízeli je dřív, tudíž byly nedozrálé a kazily se. I přes tuto nepřízeň dál pokračovalo přísné vymáhání zemědělských plodin, sena, slámy, jetele. Aby bylo účinné, konalo se s vojenskou asistencí. Nakonec panoval takový nedostatek všeho, že neplatily už ani maximální ceny a přidělový systém pokulhával. Objevil se výměnný obchod. Lidé už neměli věci nazbyt. Když ke konci války dolnoslivenské slečny učitelky organizovaly sběr prádla pro vojáky, byl výsledek nulový. Hospodyně se vymlouvaly, že šatstvo dávají ruským zajatcům, kteří u nich pracují na poli, a že zachovalé kusy látek používají na záplaty. Samy pak nic nemají. Ve městech bylo ještě hůř. Nemůžeme se potom divit, že podvyživené obyvatelstvo snáze podlehl španělské chřipce.

Abychom ale byli objektivní, je třeba podotknout, že monarchie finančně odškodňovala ženy, kterým muži odešli do války. Pamatovala i na vdovy a sirotky po zabitých a zemřelých vojácích, kterým vyplácela sociální dávky. Vážila si i práce učitelů, kteří dostávali drahotní přírůstek, jež měl pokrýt inflaci způsobenou válkou.

I během války se uzavíraly sňatky. Připomeňme si některé:

- 11. srpna 1914 pan Václav Hütter a slečna Boženka Picková
- 18. května 1915 pan František Švejda a slečna Marie Černá
- 6. září 1915 voják Václav Žezulka a slečna Anna Morávková
- 29. února 1916 voják František Tvrzník a slečna Alžběta Pařízková
- 6. listopadu 1916 voják Josef Dvořák a Marie Piksová
- 28. listopadu 1917 voják Josef Malý a Růžena Dražilová
- 9. října 1918 voják Josef Netřebský a Marie Antonie Hrušková
- 21. října 1918 pan Václav Švejda a vdova Marie Pavlišová rozená Fialová
- 5.11. 1918 pan Josef Němec a slečna Marie Pohlová
- Vylíčením útrap, se kterými se potýkali lidé v zázemí v letech 1914–1918, končíme pohlednutí se za událostmi 1. světové války. Ovlivnily nejen životy prostých lidí, ale i obyčejných vojáků, kteří se snažili o to jediné – útrapy přežít a vrátit se domů.



Volejbalový turnaj



Svatováclavský běh



## Ohlédnutí za kulturními akcemi



Rybníky



Drakiáda

